

《比如父子》导演仇晟解读拍摄中式科幻电影缘起：

“弥补遗憾，重新为父亲写一份悼词”

在本届上海国际电影节的金爵奖竞赛单元中，青年导演仇晟执导的中式科幻电影《比如父子》成功入围，影片将于6月中旬进行全球首映，与来自全球各地的优秀影片共同角逐金爵奖。该片是仇晟在《生命之歌》摘得金爵奖最佳真人短片奖后，时隔4年携科幻长片再度回归上影节，也是继其剧情长片首作《郊区的鸟》入围洛迦诺国际电影节后，再度入围国际A类电影节。影片由宋洋、孙宁、孙安可、佟晨洁、罗伟宸、柯佳嬿、赵佳丽等倾情出演。

日前，仇晟在上海影城参加了电影播客节《比如父子》深度对话（剧组+播客），与演员佟晨洁，流量播客主播沸沸、双双一道与影迷进行了分享。

■关于创作动机

《比如父子》剧本历经多年打磨，影片融合了仇晟个人的成长经历，仇晟坦言：“这里面的创作动机其实来自于我的一份遗憾。15岁的时候父亲过世了，那时候我正在中考，考试完了之后我被带到殡仪馆，家里人给了我一份悼词，让我念出来。当时我大脑一片空白，然后就上台，面对着家人朋友们，一句话都没说我就下去了，最后是家人帮我把悼词念完。这份遗憾一直伴随着我，到了30岁左右，我觉得应该是时候来重新看看我跟父亲的关系，研究一下父亲这个人，然后重新来为他写一份悼词。”

佟晨洁告诉记者，《比如父子》是她自电视剧《繁花》之后出演的第一部电影，非常高兴这部电影能入围电影节竞赛单元。

《比如父子》全程在杭州取景，台词当中使用了不少杭州话，仇晟一开始想请佟晨洁学一点杭州话，却发现她说话总是带一些沪语口音，所以最终佟晨洁的角色设定是一名嫁到杭州的上海媳妇。

作为一部中式科幻电影，仇晟导演认为，“死亡这件事是很沉重的，科幻则是引领我们向上、向更轻的地方去，我是想用科幻的轻来对抗重，让它调和一下。”

■关于人工智能

影片中最引人注目的亮点是塑造了“AI 拳手”这一形象，以及 AI 技术对人际关系影响的探讨。对于人工智能，佟晨洁表示：“人工智能应该为我们服务、提供帮助，而不是取代我们的某一种生活方式。作为创作者更有这种感受，比如说用 AI 写剧本，可能无须7年，7天就可以写一个剧本出来，但是真的可以用吗？可以完全代表你的创作？”

仇晟本科毕业于清华大学生物医学工程系，研究方向为神经科学，研究生就读于香港浸会大学电影制作，因此他的创作结合了诗意的艺术化表达和对科技的严肃思考。在仇晟看来：“首先我觉得人工智能从某种表层来说是缓解了我们当代人的孤



独，因为它是一个有问必答、有求必应的工具。我们制片人有时候会跟人工智能聊到凌晨三四点，就像电影里面提到的一样，人工智能提供了一些情感慰藉的功能，但是有时候我用人工智能去写剧本或者其他东西，就会觉得其实它好像不是一个具体的对象，它就是一片人类意识之海。有时候从中间浮现出一个男人或者女人跟我对话，我跟它说话的时候，我是在 AI 的体内在跟它对话，其实到最后又会变成一种无力感，没有达成一种真正的对话。有可能我们永远停留在这片人工智能的海洋里面，我们可能不会进化，这是我个人想法。”

当被问到对于下一部作品的愿景时，仇晟表示，如果可能的话，会继续做一部科幻片，可能跟脑机接口、精神控制以及偶像经济都有一些关系。

晨报记者 严峻峻

电影《不再退缩》8月8日全国上映  
潘斌龙左小青  
演绎新型中国式家长

由齐星执导并担任编剧，潘斌龙、侯佳音、左小青领衔主演，徐佳、赵麒、李韩邦妍主演的电影《不再退缩》官宣定档2025年8月8日全国上映。该片是潘斌龙、左小青首次大银幕合作，挑战演绎一对新型中国式家长，用自己的爱和智慧最终实现对孩子的向上托举。

电影《不再退缩》中，潘斌龙饰演一位一心为孩子谋一条出路的父亲刘中华，他克服重重困难发现并挖掘小女儿刘星榆身上的运动天赋，以永不放弃的精神，坚持十几年治愈女儿的跛足，鼓励女儿勇敢走上冰球之路。女儿刘星榆也在父亲的帮助下，克服了身体和心理的双重挑战，凭借超出常人的努力实现了成长的蜕变。正是家庭的全力托举、坚定守护，成就了孩子面对世界的勇气和信心。

导演齐星表示，电影《不再退缩》以女子冰球这一充分体现女性“血性”的体育运动项目为载体，他希望通过塑造一位默默付出的伟大父亲，为观众讲述了一段拒绝退缩和躺平，勇敢逐梦的感人亲情故事。

主演潘斌龙则突破以往喜剧形象，首次在大银幕上塑造一位卸下威严、全力托举女儿前行的父亲角色，他坦言：“这次饰演的刘中华这样一个父亲形象，跟以往很不一样，为了女儿能有更加美好的人生，他可以冲破一切世俗的偏见，用自己的智慧和不再退缩的精神，去打破一切不可能。片中这个父亲与我小时候身边普通平凡的叔叔伯伯太像了，爱是他们拥有的最大的最丰富的资源和力量。我希望观众这次在电影中看到的不是潘斌龙，而是一个真正让他们熟悉的父亲、叔叔伯伯的形象。”

首次和潘斌龙搭档饰演夫妻的演员左小青，这次则演出一位性格有点泼辣的东北妈妈，因为心疼女儿，没少跟潘斌龙“干仗”。首次合作，潘斌龙左小青这对“新型中国式家长”究竟碰撞出怎样的精彩火花令人期待。

电影《不再退缩》即将在暑期档8月8日全国上映，邀请每一个在家庭关系中摸索、尝试、成长的人，一起走进影院，与片中的父母孩子共同经历欢笑与泪水，感受更信任、更有力量的亲子关系。

晨报记者 陆乙尔

<p><b>上海琛邦机电设备有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海岭源实业有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海林悠贸易有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海茗居网络科技有限公司</b> (沪尚茗居)</p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>
<p><b>上海逸恒制冷工程有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>斜库智能家居(上海)有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海空间智慧装饰有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海尊捷贸易有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>
<p><b>联通华盛通信有限公司上海分公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>呈清(上海)环境科技有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海妙居环境设备有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海菱格空调技术工程有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>
<p><b>上海钰皓商贸有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海智英仕电子科技有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海旭委家用电器有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>	<p><b>上海桔珈建筑设计有限公司</b></p> <p>荣获</p> <p>上海市2025年 家电手机家装消费补贴单位</p>